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Постановка проблеми. в українській державі, практично по-
чинаючи з проголошення її незалежності, триває світоглядно-цін-
нісна криза, яку визнали всі високопосадові особи, в тому числі й 
чинний глава держави, а також інші політики, управлінці, науковці, 
діячі культури, громадськість. з кожним роком ця криза все більше 
поглиблюється, оскільки в суспільстві немає усталеної загальнона-
ціональної ціннісної матриці, що сприяє популярності привнесених 
ззовні світоглядних принципів, які є негативними тенденціями, що 
пов’язані з деформацією ціннісних основ суспільства. це зачіпає 
питання захисту як конкретної людини, так і суспільства в цілому.

президент україни в 2013 р. у своєму щорічному посланні до 
парламенту підкреслив, що задля того, щоб зайняти гідну позицію 
у глобальних трансформаціях, зберегти й наростити динаміку соці-
ально-економічного розвитку країна має рухатись шляхом реформ, 
спрямованих на модернізацію всіх сфер суспільного життя. при цьо-
му виключного значення для формування власного майбутнього на-
буває гуманітарний складник. за словами глави держави, ”здійснен-
ня ефективної гуманітарної політики в сучасному світі неможливе 
без розуміння культури як цілісного комплексу матеріальних, духов-
них і мистецьких цінностей і забезпечення верховенства культури у 
стратегічних розробках програм сталого розвитку країни відповідно 
до сучасних принципів розбудови майбутнього, проголошених у ре-
золюціях ооН і Єс 2010-2011 рр. ”культура та розвиток” [7, с. 149]. 
таким чином, і на міжнародному, і на національному рівнях осо-
бливу увагу приділено підвищенню духовно-інтелектуального по-
тенціалу суспільства, що змушує державу реформувати національну 
систему гуманітарної сфери, проводити проактивну політику в га-
лузі освіти, науки й культури, створювати умови для нарощування й 
реалізації креативного потенціалу нації, виступати в ролі головного 
інвестора всієї гуманітарної сфери країни, захищаючи і просуваючи 
власний культурний, науковий й інформаційний продукт.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. різні аспекти гумані-
тарного розвитку українського суспільства, особливості механізмів 
формування та реалізації державної політики в соціогуманітарній 
сфері, виявлення основних суперечностей в цій сфері – все це є 
предметом дослідження значної кількості вітчизняних учених (в. 
Бех, к. Бондаренко, с. Борисевич, в. Бульба, о. двуреченська, в. 
дерега, о. дніпров, м. жулинський, с. зубченко, в. карлова, м. 
кравченко, в. кремень, в. коваль, в. ковальчук, в. корженко, Н. 
малиш, а. меляков, о. петроє, о. радченко, т. раєвич, Ю. рубан, 
п. ситник, в. скуратівський, р. ткачук, в. трощинський, с. Чукут, 
Н. ярош та ін.). 

пропозиції щодо удосконалення механізмів державного управ-
ління/регулювання гуманітарного розвитку україни в сучасних 
умовах та пріоритетні напрями розвитку гуманітарної сфери про-
понують у своїх роботах такі представники вітчизняної науки, як с. 
здіорук, Ю. кальниш, в. ковальчук, Є. красняков, с. москаленко, і. 
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розпутенко, м. степико, р. ткачук, л. Чупрій та ін. розробці теоретичних положень 
і практичних рекомендацій щодо удосконалення регіонального управління реформу-
ванням гуманітарної сфери присвячені роботи с. вдовенка, в. дзоз, с. кіндзерсько-
го та ін. теоретичний аналіз стану та перспективи розвитку гуманітарної експертизи 
як особливої форми експертної діяльності, що діє на упередження сьогоднішніх по-
дій; теоретичні й практичні аспекти гуманітарного аудиту державно-управлінської 
діяльності досліджуються у роботах в. кізіми, Є. кривець, м. лукьянової, п. пе-
тровського, о. сегеди та інших учених.

однак слід відмітити, що комплексного теоретичного осмислення процесів, що 
відбуваються в гуманітарній політиці, та інституціональних перетворень, розгляду 
духовної складової гуманітарної сфери як цілісного об’єкту державного управлін-
ня та дослідження й визначення недоліків у функціонуванні механізмів державного 
управління цією сферою сьогодні є недостатнім.

відтак тема статті є продовженням і подальшою розробкою теоретичних та прак-
тичних аспектів формування й здійснення гуманітарної політики в україні, форму-
вання пропозицій щодо підвищення ефективності функціонування організаційного 
механізму державного управління гуманітарною сферою на всіх рівнях управління.

Метою статті є визначення недоліків у функціонуванні організаційного меха-
нізму державного управління гуманітарною сферою в україні та на основі наукових 
підходів розробити теоретичні положення і практичні рекомендації щодо вдоскона-
лення цього механізму на всіх рівнях управління, виділити його особливості.

виклад основного матеріалу. у вітчизняній науці державного управління остан-
нім часом все більше приділяється увага розробці різноманітних підходів досліджен-
ня процесу державного управління. серед яких можна виділити такі: адміністратив-
ний (визначення особливостей інституційної розбудови державного управління та 
функціонування його апарату, зокрема державної служби); правовий (робиться наго-
лос на вивченні системи правового регулювання в системі державного управління); 
економічний (вивчає роль економічних факторів у становленні і розвитку державно-
го управління); соціальний (сприяє з’ясуванню соціальної зумовленості явищ і про-
цесів у державно-управлінських відносинах); статистичний (базується на збиранні 
та узагальненні інформації про стан різних видів суспільної діяльності, у тому числі 
й про державне управління); системний (забезпечує сприйняття об’єкта досліджен-
ня як відкритої, ймовірнісної системи та встановлення зв’язків між її елементами); 
структурно-функціональний (передбачає розподіл системи державного управління 
на складові елементи та їх функціональний аналіз з метою з’ясування їх ролі та необ-
хідності подальшого розвитку); прогностичний (забезпечує прогнозування розвитку 
системи державного управління, побудову відповідних сценаріїв); ситуаційний (ви-
ходить з придатності різних методів управління залежно від ситуації, що склалася) 
тощо [1, с. 462-463]. всі ці наукові підходи як логічні методи дослідження державно-
го управління дають можливість розглядати державно-управлінські явища в сукуп-
ності соціальних зв’язків, виявляти ціле та його частини, вивчати окремі складові 
апарату державного управління в загальній системі організації державної влади. при 
цьому зауважимо, що системний і ситуаційний підходи є однією з основоположних 
ідей сучасного управлінського мислення. 

дійсно, на основі саме цих наукових підходів можна детальніше розглянути ска-
лярний процес у вітчизняній гуманітарній сфері, тобто процес утворення ієрархії 
в системі органів виконавчої влади. варто відмітити, що цей процес, який постій-
но відбувається в україні протягом останніх більш ніж двадцяти років, представляє 
інтерес з боку вітчизняних учених. так, ще в 1999 р. с. вдовенко стверджував, що 
гуманітарна сфера україни складається з чотирьох основних систем (освіти, охорони 
здоров’я, культури та соціального захисту населення), що об’єднані в цілісну струк-
туру за ознакою спільності багатьох функцій, мети та завдань. автор наголошує, що 
особливістю гуманітарних систем є те, що кожна з них має головну ланку (підсисте-
му), втрата якої може привести до деформації, а то й до ліквідації всієї системи [2, 
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с. 7-8]. с. вдовенко пропонує управлінський акцент у розвитку гуманітарної сфери 
перенести на регіональний рівень, враховуючи його особливості й специфіку. 

водночас о. дніпров, який у 2005-2011 рр. очолював управління гуманітарної 
політики секретаріату кабінету міністрів україни, досліджуючи процес реформу-
вання системи органів державного управління гуманітарною сферою україни, зро-
бив такі висновки: по-перше, реформування цієї системи значною мірою відбулося в 
процесі проведення адміністративної реформи, започаткованої президентом україни 
в. януковичем, і на сьогодні її складають парламент, глава держави, уряд (міністер-
ства й інші центральні органи виконавчої влади), рада міністрів автономної респу-
бліки крим (міністерства та республіканські комітети), а також профільні управління 
та відділи київської й севастопольської міських, обласних, районних і районних у 
містах державних адміністрацій; по-друге, система органів державного управління 
гуманітарною сферою не є цілісним організмом, а складається з окремих підсистем 
– освіти і науки, охорони здоров’я, культури і міжконфесійних відносин, інформацій-
ної сфери, сфер фізичної культури, спорту і туризму та ін. [3, с. 183].

дослідження скалярного процесу у вітчизняній гуманітарній сфері на основі 
системного, ситуаційного та структурно-функціонального підходів свідчить, що: 

─ по-перше, вітчизняна система державного управління гуманітарною сферою 
є складною і включає низку окремих підсистем, кожна з яких забезпечує досягнення 
конкретної мети; 

─ по-друге, до цієї системи можуть бути включені соціальні інститути, що за-
безпечують розвиток людини і соціальних об’єднань; 

─ по-третє, в системі державного управління гуманітарною сферою україни 
постійно відбуваються інституційні зміни, що сприяє або заважає розвитку суспіль-
ної свідомості та зростанню гуманістичного потенціалу суспільства; 

─ по-четверте, на вищому або центральному рівнях управління не існує єдино-
го державного органу, який би здійснював регулювання/ управління розвитку гумані-
тарної сфери як цілісної системи. 

Хоча зауважимо, що в 2010 р. главою держави в. януковичем була здійснена спро-
ба визначення єдиного органу влади, який би регулював гуманітарним розвитком. в 
результаті було утворено громадську гуманітарну раду на президентському рівні як 
консультативно-дорадчий орган, який має стати дієвим механізмом об’єднання зу-
силь органів державної влади і громадськості у вирішенні найактуальніших питань 
гуманітарного розвитку країни. 

слід зазначити, що на підставі узагальнення підходів до визначення сутності, 
мети, завдання та складових гуманітарної сфери було зроблено висновок, що для 
підвищення ефективності у виробленні та реалізації намічених цілей державної гу-
манітарної політики потрібно розвести соціально-гуманітарну сферу на дві її скла-
дові: соціальну й гуманітарну, чітко визначив їх галузі [10, с. 207]. так, складови-
ми елементами або галузями гуманітарної сфери, що відображають стан духовного 
життя людини й суспільства, є освіта, наука і культура. таке визначення, на нашу 
думку, потребує законодавчого закріплення, оскільки від цього залежатиме побудо-
ва і ефективність функціонування організаційної структури державного управління 
гуманітарною сферою, діяльність якої спрямована на задоволення духовних потреб 
людини й суспільства.

На основі правового і статистичного підходів проведений аналіз законодавчих ак-
тів і реальної ситуації в суспільстві дає підстави для таких суджень: 

─ по-перше, чинна вітчизняна система нормативно-правових актів у гуманітарній 
сфері, не відповідає актуальним завданням розвитку суспільства, тому потребує не-
гайного перегляду, внесення змін до чинних документів або вироблення нових; 

─ по-друге, в україні активізувався процес вироблення концептуальних положень 
гуманітарного розвитку на довгострокову перспективу, що надасть можливість роз-
робити й визначити стратегію дій у здійсненні реформ на національному рівні, які 
потребує сучасне українське суспільство [9].
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варто відмітити, що базовими документами гуманітарного розвитку країни мають 
стати: концепція, стратегія і програма. при чому в концепції на загальнодержавно-
му рівні мають бути визначені основні засади реалізації державної політики щодо 
гуманітарного розвитку, в стратегії – загальний, недеталізований план розвитку гу-
манітарної сфери на довгостроковий період, а в програмі – систематизований набір 
рішень, які відповідають аналізу стану гуманітарної сфери, та формування комплек-
сної системи заходів органів виконавчої влади, спрямованих на ефективне розв’я-
зання проблем гуманітарного розвитку. Щодо перших двох документів (концепції й 
стратегії), то громадське обговорення цих проектних документів було організовано 
ще в 2012 р. й сьогодні досі триває. з приводу програми гуманітарного розвитку 
україни, то президент україни в. янукович ще у березні 2012 р. запевнив громад-
ськість, що проект цієї програми, підготовлений фахівцями Національної академії 
наук україни, буде розглянуто найближчим часом [8]. Хоча конкретних строків гла-
вою держави не було визначено.

зауважимо, що не зважаючи на те, що на загальнодержавному рівні досі так і не 
прийняті основоположні документи щодо розвитку гуманітарної сфери, у деяких 
регіонах україни все ж таки розроблені й затверджені або концепція розвитку гу-
манітарної сфери, або концепція програми розвитку цієї сфери, або концепція гу-
манітарної політики області. так, наприклад, в Харківській області у 2009 р. було 
затверджено комплексну програму розвитку гуманітарної сфери [5], розраховану 
на період з 2009 р. по 2013 р. концептуальні засади цієї програми спрямовані на 
розвиток таких галузь, як: освіта; наука; забезпечення прав дітей з особливими по-
требами; культура, мистецтво і туризм; сім’я і молодь; фізична культура; кадри; роз-
виток і функціонування української мови; розвиток і використання російської мови; 
підтримка діяльності та розвиток культур національних меншин; розвиток інформа-
ційного простору області; підготовка та відзначення 65-річниці визволення україни 
та 65-річниця перемоги у великій вітчизняній війні 1941-4945 років; духовно-мо-
ральне відродження і збереження історичної правди; підготовка до відзначення 70-ї 
річниці визволення україни від фашистських загарбників та 70-ї річниці перемоги у 
великій вітчизняній війні 1941-4945 років.

також в Харківській області в 2012 р. було затверджено концепцію гуманітарної 
політики Харківської області до 2020 року, в якій розглядаються: стан гуманітарно-
го розвитку області; основні принципи, завдання та пріоритети гуманітарного роз-
витку; основні напрями гуманітарного розвитку (підвищення добробуту населення і 
впровадження високих соціальних стандартів життя; розвиток освітнього простору; 
розвиток наукової сфери; гуманізація соціальної сфери життєдіяльності Харківщини, 
захист осіб з особливими потребами; модернізація регіонального інформаційно-ко-
мунікативного простору; реалізація ефективної регіональної політики в сфері куль-
тури та мистецтва; розвиток охорони здоров’я, впровадження стандартів здорового 
способу життя і області; гармонізація міжетнічних і міжконфесійних відносин; ту-
ристична діяльність та транскордонне співробітництво; впровадження європейських 
правових цінностей яке визначальний напрям гуманітаризації суспільного життя 
Харківщини); суб’єкти і учасники реалізації гуманітарної політики в області; основні 
механізми гуманітарного розвитку області, очікувані результати [6].

однак, навіть побіжний огляд всіх визначених складових гуманітарної політики/
сфери, що розглядаються в вище згаданих документах, говорить про те, що на регі-
ональному рівні, як і на загальнодержавному, немає чіткого розділення соціальної і 
гуманітарної сфери, що ускладнює здійснення основних функцій управління (страте-
гічного планування, прийняття управлінських рішень, організації, , мотивації, контр-
олю) саме тими галузями, що відповідають за розвиток духовно-інтелектуального 
потенціалу регіону. 

вважаємо, що слід звернути увагу на узагальнення, зроблені м. добкіним – го-
ловою Харківської обласної державної адміністрації з 2010 року, в контексті аналі-
зу повноважень місцевих державних адміністрацій щодо управління гуманітарною 
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сферою суспільного життя регіону: по-перше, ці повноваження потребують удоско-
налення в частині розширення кола їх правових можливостей; по-друге, управління 
гуманітарною сферою має визнаватися пріоритетним об’єктом забезпечення з боку 
місцевого органу виконавчої влади і сприяти комплексному розвитку всіх складових 
цієї сфери, забезпечуючи її цілісність; по-третє, суб’єктами управління гуманітар-
ною сферою на рівні регіону виступають місцеві державні адміністрації та органи 
місцевого самоврядування, що вказує на необхідність взаємного узгодження компе-
тенції та повноважень цих органів публічного та громадського управління; по-чет-
верте, також необхідно скоординувати зусилля цих органів з управління гуманітар-
ною сферою регіону; по-п’яте, потрібно визначити форми та напрямки підтримки з 
боку місцевих державних адміністрацій регіональних програм розвитку гуманітар-
ної сфери [4].

висновки та перспективи подальших досліджень. все вище зазначене свідчить 
про те, що побудова організаційної системи державного управління гуманітарною 
сферою як на вищому, центральному, так і на регіональному і місцевому рівнях 
управління є недосконалою, що гальмує розвиток галузей гуманітарної сфери, які 
відповідають за духовно-інтелектуальний розвиток суспільства. водночас система 
державного управління гуманітарною сферою ні на жодному із рівнів не розгляда-
ється як цілісна система, що призводить до певних деформацій щодо розподілу ре-
сурсного забезпечення функціонування цієї сфери.
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